

Podvody s autorizačními SMS kódy dorazily i na sociální sítě

Mladí lidé často nemají potuchy, že přišli o peníze. Jejich telefonní účty, ve kterých se stokorunové položky snadno ztratí, vesměs platí rodiče

JAROSLAV PERDOCH

Ostrava – Doslova obřích rozměrů nabírají podvody s identifikačními kódy zaslávanými prostřednictvím SMS, o kterých již Deník několikrát psal. Až dosud vše fungovalo na náhodném výběru obětí. Nyní pachatelé číhají na sociálních sítích a peníze vysávají z lidí, s nimiž se takto seznámili. Škody jdou do desítek tisíc korun.

Finta je celkem jednoduchá. Nepoctivci se s obětmi seznámí na sociálních sítích. Pachatelé jsou muži, kteří si vybírají zejména dívky. Dokážou si získat jejich důvěru a poté z nich pod záminkou vymyšlené soutěže vylákají telefonní čísla. Přes ně si pak nechají zasílat peníze na konta u sázkové kanceláře. Ta k potvrzení převodu zašle na uvedené číslo autorizační kód. Podvodník znovu kontaktuje oběť, a když se od ní doví kód, transakci dokončí. To se může i několikrát opakovat.

Nepoctivci jsou ale velmi obezřetní. Na konta u sázkové kanceláře posílají jen částky v rádech stokorun. Naplnění lidé často vůbec netuší, že přišli o peníze. Jejich účty, ve kterých se stokorunové položky snadno ztratí, vesměs platí rodiče.

Ostravští policisté vyšetrovali a vyšetřují hned několik takových činů.

Napálená dívka

Jednou z posledních obětí je šestnáctiletá dívka z Ostravska, z jejíhož telefonního účtu postupně zmizelo více než osm set tisíc korun. Podle

Reklama bez šance

Pokud již k podvodu dojde, oběť nezbyvá nic jiného než doufat, že policisté nepoctivce vypátrají a soud mu kromě trestu nařídí uhradit vzniklou škodu. Reklama u mobilního operátora totiž nemá šanci na úspěch. Pokud totiž zákazník sám poskytl jednorázový kód, nejde o chybu operátora, a není tedy důvod ke kompenzaci z jeho strany.



OPATRNOST. Lidé by na sociálních sítích měli být velmi obezřetní v komunikaci s lidmi, které znají jen prostřednictvím internetu. Sdělování jakýchkoliv identifikačních údajů je velmi nebezpečné.

Ilustraci foto: Deník/Pavel Sonnek

mluvčí ostravské policie Gabriela Holčáková pachatel do posledních detailů použil výše zmíněný způsob.

„Způsob spáchání je totožný – prvotní kontakt přes sociální síť, sdělení mobilního telefonního čísla, záminka, zjištění unikátního kódu a následně čerpání finančních částek.“ Řekla Holčáková s tím, že bez vědomí dívky zmizelo šestadvacetkrát po sedmi stech korun. Celkem šlo o 18 200 korun.

„Otec dívky se dozvěděl o tom, že se stali obětí podvodu, až poté, co je kontaktoval komisař“, dodala Holčáková. Kriminalisté nyní zjišťují, zda povedených není více, což by škodu mohlo podstatně zvýšit. Odhalit pachatele by nemuselo být až tak obtížné. K tomu je však nezbytné získat důvěrné informace od provozovatele sociální sítě a také dané sázkové kanceláře. „Vzhledem ke specifiku věci kriminalisté dosud nemají k dispozici všechny vyžadované informace“, uvedla bez bližších podrobností Holčáková.

Vykutálení mladíci

Shodou okolností ostravští kriminalisté před časem do-

K TÉMATU

I takto se dají z lidí vylákat peníze

Podvody s autorizačními kódy mají několik podob. O jedné z nich Deník nedávno informoval. Na mobilní telefon nic netušícího člověka přijde nevyžádaný autorizační kód. Vzápětí zavolá neznámý člověk, který se omluví s tím, že tento kód patří jemu. Vše označí za politovaváňný omyl a současně požádá o sdělení kódu. Vystupuje velmi slušně a důvěryhodně, takže se mu kód někdy podaří získat. Ve skutečnosti ale z telefonu dotyčného člověka posílá peníze na konto u sázkové kanceláře. Majitel telefonu pak obdrží textovou zprávu s autorizačním kódem potřebným k dokončení transakce. A pokud jej podvodníkovi sdělí, z účtu u jeho mobilního operátora jsou převedeny peníze. A přesně tohle se již stalo několikrát lidem z Ostravska a okolí. I tyto případy již šetří policie. (per)

padli tři mladíci, kteří na prostro stejným způsobem přišli k několika desítkám tisíc korun.

V bezmála dvou stech případech získali nebo chtěli získat peníze od lidí, s nimiž se seznámili na sociálních sítích. Vybírali si především dívky. Když získali jejich důvěru, vyrukovali s historikou o soutěži a autorizačních kódech. Úspěšni byli téměř osmdesátkrát. Jejich zisk činil téměř padesát tisíc korun. Vyšetřování kompičkovala skutečnost, že oběti pocházely prakticky z celé republiky.

Buďte obezřetní!

Policisté i zástupci mobilních operátorů všem doporučují, aby na sociálních sítích nikomu nesdělovali žádné identifikační údaje. To platí i pro náhodně telefonické kontakty.

Dle expertů je nutné si uvědomit, že unikátní transakční kód zasláný na mobilní telefon je důvěrná informace a klíč k provedení transakce. Situace lze částečně přirovnat k zaslání kódu při platebních transakcích prováděných na bankovních účtech.

Žena se chtěla zabít skokem pod vlak
Bystřice – Jednatřicetiletá žena se v pondělí rozhodla skočit pod vlak v Bystřici. Strojvedoucí našel stihl na poslední chvíli soupravu zastavit. Tiskový mluvčí frýdecko-míšecké policie Vladimír Starzyk sdělil, že případ šetří jako pokus o sebevraždu. (su)

Prodavačka byla namol, zákazníci brali zboží

Karviná – Kuriózní situaci museli v pondělí odpoledne řešit strážníci na náměstí Budovatelů v Karviné-Novém Městě. Prodavačka v jednom ze stánků byla tak opilá, že nevnímala své okolí. Kdyby nebylo všímavých kolemjdoucích, příšla by možná o veškeré zboží. Zákazníci si totiž ze stánku opilé prodavačky bez placení brali, co chtěli.

S hliďkou, která na místo dorazila, však sedmatřicetiletá prodavačka odmítala komunikovat. „Strážníkům bylo na první pohled jasné, že žena není střízlivá, a proto zkontrolovali majitele stánku, který si stánek převzal.“ informoval zástupce ředitele Městské policie Karviná Václav Ožana.

Opilá prodavačka skončila na záchytky. Při dechové zkoušce jí naměřili 3,16 promile alkoholu. (dog)

V regionu se stalo sedm nehod

Frýdek-Místek – Sedm dopravních nehod se stalo v pondělí 8. října na území Frýdecko-Míšecka. Vyžádaly si jedno těžké a lehké zranění. Celková škoda dosáhla částky 314 tisíc korun. Dopravní policisté šetřením zjistili, že příčinou jedné havárie byla nepřiměřená rychlost, u dalších čtyř nehod to byl nesprávný způsob jízdy. Dechové zkoušky byly negativní. (su)

Nikdo neví, proč ke rvačce došlo

Ostrava – U podivné potyčky zasaňovali v těchto dnech ostravští strážníci. Při pochůzce ve Ostravě-Zábřehu zahlédli dva napadající se muže. Proč ke rvačce došlo, není jasné. „Jeden několikrát udeřil druhého pěstí do obličej a ve svém jednání by zřejmě pokračoval, kdyby mu v tom strážníci nezasáhli. Útočícího muže (21 let) museli zpacifikovat za použití dýmových prostředků. Poškozený (27 let) tvrdil, že důvod svého napadení nezná. Viditelné zranění neměl, stéžoval si však na bolest hlavy. Nabízené lékařské ošetření nicméně odmítl. Útočník své počínání blíž nevysvětlil“, uvedla mluvčí ostravské městské policie Vladimíra Zychová. Násilníkovi hrozí v předstupuovém řízení pokuta až do výše dvaceti tisíc korun. (per)

Pomozte policii

Chlapci se nechce do ústavu

Leskovec nad Moravíci – Kriminalisté hledají Filipa Kašpara z Leskovce nad Moravíci. Patnáctiletý chlapec měl nastoupit 4. října do diagnostického ústavu, místo toho ale zmizel neznámo kam. Policisté proto vyhlásili celostátní pátrání. „Hledání byl nasledy spatřen 29. září v místě trvalého bydliště. Od této doby se nevrátil a nepodal o sobě ani žádnou zprávu,“ řekla mluvčí bruntálských policistů Ivana Kříštofová. Filip Kašpar se narodil 29. listopadu 1996, trvalý pobyt má na adrese Leskovec nad Moravíci 307. Vysoký je 168 centimetrů, je štíhlý až hubený postavy, nosí blond vlasy střížené nakrátko, má modré oči. Na sobě měl v době odchodu z domova světlé modré rifle, oranžovou mikinu s kapucí a blíž nejspíš žádný nápis bílé barvy. Obuty měl tenisky tmavě modré barvy. Poznatky o pohybu nebo místě pobytu hledaného můžete sdělit v nejbližší služebně policie, na lince 158 nebo na telefonních číslech 974 731 651 nebo 974 731 336. (kaj)



Pět rad zdarma aneb Jak postupovat v případě nehody

NOVÝ SERIÁL DENÍKU PRÁVNÍ PORADNA

Dopravním nehodám je lepší vždy předcházet, ale ne vždy jim můžeme zabránit či je sami ovlivnit. Když už tato nepříjemná situace nastane, je dobré vědět, jak máte postupovat.

Radu první

Pokud nejste zranění, zabezpečte místo dopravní nehody, především poskytnutím pomoci zraněným a zajistěním plynulosti provozu.

Řidič, který měl účast na dopravní nehodě, je povinen neprodávne zastavit vozidlo, zhrďte se pořízi alkoholického nápoje, učinit opatření k zabránění vzniku škody osobám nebo věcem a spolupracovat při zjišťování skutkového stavu. Všichni účastníci dopravní nehody jsou pak zejména povinni učinit vhodná opatře-

ni, aby nebyla ohrožena bezpečnost provozu (např. umístěním výstražného trojúhelníku, oběhčením bezpečnostní reflexní vesty), poskytnout první pomoc zraněným osobám nebo přivolat poskytovatele zdravotnické záchrannej služby, označit místo dopravní nehody, prokázat si na požádání navzájem svou totožnost a sdělit si údaje o vozidle, zhrďte se jednání, které by bylo na újmú rádného vyšetření dopravní nehody, a seřadit na místě dopravní nehody až do příchodu policisty.

► dojde-li k poškození nebo zničení součástí nebo příslušenství pozemní komunikace
► účastník dopravní nehody nemohou sám bez vynaložení nepřiměřené úsilí zabezpečit obnovu plynulosti provozu na pozemních komunikacích

Radu druhá

Kontaktujte Policii ČR, jestliže je to nutné.

V těchto případech vzniká ze zákona povinnost zavolat k dopravní nehodě policii:
► dojde-li k usmrcení nebo zranění osoby
► dojde-li k hmotné škodě na některém ze účastnických vozidel, včetně přepravovaných věcí, zřejmé převyšující částku 100 000 korun
► dojde-li ke hmotné škodě

na majetku třetí osoby (např. dalšího vozidla, které se na dopravní nehodě neúčastnilo, nemovitosti; není však nutné volat policii, pokud máte automobil zapůjčený, zakoupený nález apod.)

► dojde-li k poškození nebo zničení součástí nebo příslušenství pozemní komunikace
► účastník dopravní nehody nemohou sami bez vynaložení nepřiměřené úsilí zabezpečit obnovu plynulosti provozu na pozemních komunikacích

► účastník dopravní nehody se nedohodnou na míře zavini.

Radu třetí

Pokud není třeba volat k dopravní nehodě policii, musíte o ní sepsat záznam a pečlivě zdokumentovat místo havárie.

Pokud mezi vámi a dalším účastníkem dopravní nehody není pochyb o tom, kdo jí způsobil, sepište o havárii protokol, a to nejlépe na tiskopisu evropského záznamu o do-

pravní nehodě, který byste měli mít v automobilu vždy připravený. Pokud formulář záznamu o dopravní nehodě nemáte k dispozici, postačí obyčejný papír, na který uvedete všechny důležité skutečnosti, jako jsou osobní údaje osob podílejších se na dopravní nehodě, typ a poznávací značky havarovaných vozidel, údaje, u kterých pojišťovny je viník dopravní nehody pojištěn, včetně čísla pojistné smlouvy, popis nehody, její místo a čas, její příčina, průběh a následky, uvedení svědků atd. Nezbytností je, aby protokol o dopravní nehodě byl podepsán všemi účastníky dopravní nehody. Důležité je také místo nehody vyfotit, zakreslit či jinak zdokumentovat.

Radu čtvrtá

Informujte o dopravní nehodě vaši pojišťovnu.

V případě, že jste viníkem dopravní nehody, nahlášení dopravní nehody vaší pojišťovně je nezbytností, aby moh-

la likvidovat vzniklou škodu. Nicméně i pokud u dopravní nehody figuruje pouze jako poškozený, i tak můžete pojistnou událost vaší pojišťovně nahlásit – většina českých pojišťoven nyní nabízí takzvanou přímou likvidaci, to znamená, že jí nahlášíte havárii a pojišťovna již převzame celé vyřizování pojistné události. Váš havarovaný vůz odvezde, zajistí a zaplatí jeho opravu a náklady pak požádá po příslušné pojišťovně, aniz byste uhradil škody museli vymáhat po pojišťovně viníka vy sami.

Radu pátá

Náhrady škody se můžete domáhat v případě nezjištěného či nepojištěného viníka nehody u České kanceláře pojistitelů.

Česká kancelář pojistitelů je právnická osoba zřízená zákonem, která vytváří garanční fond z přijatých sankčních příspěvků od osob, které porušovaly povinnost platit povinné ručení, z přijatých náhrad od provozovatelů vozidel, namísto nichž Kancelář

uhradila způsobenou škodu, z pojistného za hraniční pojištění a z příspěvků členů kanceláře. Z garančního fondu pak Kancelář pojistitelů v zákonem stanovených případech poskytuje plnění poškozeným v dopravních nehodách.

V článku jsme čerpali z těchto právních předpisů:
- Zákon č. 361/2000 Sb., silniční zákon
- Zákon č. 168/1999 Sb., zákon o pojištění odpovědnosti z provozu vozidla

(Právní rady pro Deník připravuje www.pravnilinka.cz)

Deník bude každou středu zveřejňovat právní poradnu, ve které se dozvíte, jak postupovat v konkrétních situacích a čeho se naopak vyvarovat. V tištěném Deníku přineseme zkrácenou verzi, delší pak naleznete tentýž den odpoledne na www.msdn.cz.
NEPŘEHLEDETE:
Příští středu se bude poradna věnovat tématu Přestupky a trestné činy v dopravě